

# 从“深耕”到“精耕”到“绽放”

——朔州经济开发区“特”“优”产业发展之路

直播指导培训、供应链选品、定制研学活动……“双十一”前后，朔州经济开发区省级直播电商基地——市新产品展销馆的一系列活动也在如火如荼地进行中。

一直以来，朔州作为内陆城市，在数字经济快速发展的背景下，越来越多的人面临“想做电商缺技能、想创业无方向、想培训无平台”的现实困境，电商专业人才储备不足、技能短板明显，已成为制约本地电商产业深化发展的重要因素。

如何从培训到选品到直播到售后全产业链进行系统学习，如何从新手小白成长为可以上手实操的主播，如何深耕电商产业助力其成为新的经济增长点，这些都是亟待破解的问题。

## 直播基地 从“酒香巷深”到“声名远播”

当把目光放到全省高度，山西五千年的文化底蕴格外深厚，物华天宝、美食如云，平遥牛肉、太谷饼、定襄蒸肉、闻喜煮饼、大同刀削面……这些优质产品，早已成为消费者心中的品质代名词。然而，受限于供应链整合能力、数字化水平及渠道触达效率，许多“深藏山西”的好物难以突破地域限制，面临“酒香也怕巷子深”的困境。

以省级直播基地的中国特产·山西特产直播间为例，一年的时间，粉丝从0到4.7万，销量从三位数到现在每月50万，品类更是囊括了山西十一个地市600多款极具代表性的产品，跻身全省特产类目佼佼者。与此同时，“山西特产”品牌则像一把“金钥匙”，打开了众多优势农产品出山进城的大门。

与这些“好声音”并蒂花开的，不仅是朔州经开区聚焦“特”“优”产业，推动产业提质增效的加速和成色更足的笃行，更是新产品展销馆成熟的配套设施、健全的服务体系，尤其是其集产品购销、交流、展示和直播培训、孵化、运营、服务为一体，实现了要素集聚，催生了产业集群，加速显现“集群效应”。



慧源供应链选品中心。■朔州经开区供图

## 直播引擎 从“线上销售”到“能量磁场”

发展“特”“优”产业，除了直播基地这一平台之外，一大批稳定的主播也是关键的一环，通过培训的方式把分散的特色资源聚集起来，向产业链下游发力。

此次为期半个月的全市“新型农业数字化”培训，正是为破解这一难题而生，紧密围绕“视频剪辑”与“电商直播”两大核心技能模块展开。

在视频剪辑方面，系统涵盖了短视频内容策划、拍摄手法与构图技巧、素材管理与筛选、后期剪辑等全流程，着力提升学员创作高质量、高吸引力视频内容的能力。

在电商直播方面，则深入讲解了直

播账号的精准定位与形象装修、本地特色产品的选品策略、直播话术设计与脚本撰写、直播间互动与氛围营造、直播数据分析与优化、售后服务保障体系构建以及网络营销经营关键环节，并通过现场实操真正让学员系统化掌握直播带货从0到1的全流程运营管理能力。

## 直播配套 从“要素分散”到“全域支撑”

产业领着电商跑，电商带着产业走。如何将资源优势转化为产业优势？如何将电商产业发展为新的经济增长极？在危机中育新机，于变局中开新局，这便是态度。

“主播不再需要千里跋涉去产地考察，源

头商家也能直接对接对应的直播资源。”直播基地负责人表示，“此次我们组织的研学相结合的培训就是要在全市乃至全省重点产业带复制‘源头优选’模式，让‘好物出得去、主播不跑空’成为常态。”

如今，朔州市新产品展销馆作为朔州经济开发区乃至朔州唯一一家省级直播电商基地，搭平台促发展，整合了全省200多家企业的600多种特色产品，对品质溯源、资质审核等关键环节进行严格筛选，目前已形成完整的“慧源优选”产业链。

以一个产业带动一个区域，当下朔州经济开发区的电商产业正悄然从“刚萌芽”到“精准长”，下一步，将持续以“源头优选”为支撑，在摸清底数的基础上“选赛道”，撬动更多产业链的潜能，实现从“深耕”到“精耕”到“绽放”。

麻洁琼

## K 亮点新闻 liangdian xinwen

### 永济经济技术开发区

## 新材料基地暨城乡融合提升建设项目总工程量完成70%



项目施工现场。■永济经开区供图

打粉碎工业硅，加工完成的硅制品整齐码放，一派繁忙有序的生产景象。

山西省华智硅能新材料有限公司部分生产线也进入试生产阶段。厂房内，汽车精准对接运输车辆，将硅原料有序卸料、平稳转运至指定区域，多台大型生产机器高速运转，进行硅加工作业，工人们身着防护工装，熟练敲

打粉碎工业硅，加工完成的硅制品整齐码放，一派繁忙有序的生产景象。

据了解，永济经济技术开发区新材料基地暨城乡融合提升建设项目位于521国道南侧新街村与大樊村交界处，建设内容主要包括4个厂房、冷却池，室外道路、管网及附属工程。项目的建成，将为山西省华智硅能新材料有限公司的入驻提供坚强保障。李阳

### 五寨现代农业产业示范区

## 科技赋能促转型 示范引领谱新篇

五寨现代农业产业示范区深刻把握农业发展新趋势，打破传统农业“靠天吃饭、凭经验种植”的固有局限，以数字技术为核心驱动力，全面重构农业生产、加工、管理全链条，成功实现从“汗水农业”向“智慧农业”的精彩跨越。

科技筑基，构建精准种植“智慧大脑”。示范区将物联网、卫星遥感、区块链等前沿技术深度融入农业生产环节，建立起全维度精准种植体系。在核心农业发展区，大规模部署土壤墒情传感器、气象监测设备，病虫害智能识别终端，实时采集土壤湿度、养分含量、气温降水、作物生长态势等关键数据。搭建智慧农业监测平台，将各类监测数据进行整合分析，为种植户提供精准的灌溉、施肥、病虫害防治方案，实现“缺什么补什么、需多少供多少”的精细化管理。平台融合区块链技

术，对农产品从育种、种植、采收至流通的全生命周期信息进行上链存证，消费者扫码即可查看完整溯源信息，真正做到“来源可查、去向可追、品质可控”，为农产品质量安全筑牢“防护网”。

智能提效，打造加工升级“示范车间”。示范区以智能化、自动化改造为抓手，推动农产品加工环节从“劳动密集型”向“技术密集型”转变，大幅提升加工效率与产品附加值。在甜糯玉米产业园，建成国内领先的全自动生产线，每小时处理能力高达27万穗，单日加工量可满足10万消费者的市场需求。生产线配备智能分拣设备，通过红外技术精准区分玉米等级，确保产品标准化率达99%以上。在杂粮加工车间，机器人码垛技术与全机械化生产线协同发力，去杂、色选、抛光、包装等环节均由智能设备完成，年加工谷

子能力达30万吨，加工效率较传统人工模式提升5倍以上，且产品杂质率控制在0.1%以下，让五寨杂粮从“原生态农产品”升级为“高品质商品”。

产学研融合，激活创新发展“核心引擎”。示范区深知“科学技术是第一生产力，人才是第一资源”，积极搭建高端科研合作平台，为农业转型升级提供持续技术支撑。与中国农业大学教授研究团队深度合作，共建“教授工作站”，聚焦玉米生产中的“卡脖子”技术难题，开展产学研一体化研究，进一步提升五寨玉米单产水平与资源利用效率。

五寨现代农业产业示范区以科技为笔，以创新为墨，绘就了一幅“智慧农业”的生动画卷。从精准种植的“智慧大脑”到智能加工的“高效车间”，再到产学研融合的“创新引擎”，示范区用实际行动证明了科技对农业转型升级的核心驱动作用。未来，五寨现代农业产业示范区将继续深化科技赋能，拓展智慧农业应用场景，努力打造全国领先的现代农业示范样板，为推动农业强国建设贡献“五寨力量”。

王波

介休经济技术开发区

## 以精准服务与集群战略构筑产业新高地

**科学导报讯** 在传统工业转型的攻坚期，介休经开区以“摆脱粗放增长路径、构建可持续发展模式”为核心，通过政企研协同攻关，要素保障精准发力，产业生态深度升级，为区域经济高质量发展破局开路。其以安泰集团等“链主”企业为实践标杆，走出了一条从“传统制造”向“绿色智造”跨越的特色路径。

科研协同破题，解锁传统产业转型“关键密码”。为推动安泰集团绿色转型，开发区主动牵线搭桥，促成其与中国科学院山西煤炭化学研究所、太原理工大学等顶尖科研力量深度合作，聚焦微藻固碳、工业尾气捕集、脱硫废液资源化等“卡脖子”技术联合攻关。从本土化藻种筛选到碳资产管理平台搭建，开发区不仅推动科研成果从实验室走向生产线，更支持安泰成立碳中和研究院、博士创新工作站，构建“研发—转化—应用”闭环。山西首个“双碳”会客厅的落地，进一步汇聚政府、企业、科研机构资源，让创新要素高效流动、深度融合。

要素保障托底，筑牢企业高质量发展“坚实底座”。在土地、资金、人才三大核心领域，开发区坚持“优先配置、精准滴灌”。作为开发区占地规模最大的企业，安泰的土地需求得到充分保障；2024年，开发区为其成功争取1亿晋中市纾困资金，同时通过专项政策资金，为微藻固碳二期等项目提供稳定资金支撑；人才引育上，开发区全年分4次带领园区企业走进中北大学、晋中理工大学开展专场招聘，为企业注入人才活水。更值得关注的是，开发区为安泰打造“绿色通道审批快车道”，成立以来累计审批33个项目，其中21个为节能环保技术改造类，12个为产业链延长及绿色低碳类，让政策红利快速转化为发展实效。

产业升级赋能，激活区域发展“核心引擎”。围绕“延链、补链、强链”战略，介休开发区以传统产业为根基，构建多维度升级体系。“延链”层面，以昌盛、茂胜等焦化企业为核心，推动焦炉煤气制LNG联产氢能源项目落地，将焦化副产品转化为高附加值能源产品，实现“变废为宝”；“补链”层面，依托泰盈高端装备制造项目，吸引汽车零部件配套企业入驻，补齐“特钢一零部件”中间环节，形成产业协同效应；“强链”层面，推动所有炼焦工序完成干熄焦改造，引入微藻固碳、余热发电、浓盐水零排放等技术，助力安泰打造“零碳”产业园，让焦化、钢铁等传统产业在技术迭代中焕发新活力。

从科研协同破题到要素保障托底，从产业升级赋能到发展模式创新，介休经开区以绿色、创新为双轮驱动，实现了自身发展动能的根本转变，未来，随着绿色技术持续迭代、产业生态不断完善，介休经开区必将在高质量发展的道路上迈出更坚实的步伐。王璐

### 交城经济开发区

## 产业人才引育 激发人才活力

**科学导报讯** 人才是驱动产业升级的核心引擎，是支撑区域经济高质量发展的第一资源。交城经济开发区作为区域经济发展的主阵地、产业集聚的核心载体，始终坚持“人才强区”战略，聚焦区内主导产业发展需求，以校企合作为纽带，以平台建设为支撑，以精准服务为保障，吸引各类优秀人才汇聚交流，激发创新活力与思维动能，系统推进产业人才引进培育工作，有效破解了企业用工缺口与技术人才短板，为产业转型升级注入了持续智力动能。

深化校企协同合作，搭建人才供需桥梁。2025年以来，通过举办校企对接座谈会、企业专场招聘、高校学生实习实训等多种形式，先后组织义写铁合金、华鑫煤焦等20多户企业参与太原理工大学2025年“共筑梦想，创享未来”双选会、吕梁市2025“职引未来、筑梦青春”百日千万招聘专项行动专场招聘会，同时，积极对接省内外高校资源，吸引北京大学化学与分子工程学院、清华大学、山西大学经管学院、山西师范大学化工学院等高校300余名学生，到华鑫肥业、金兰化工、沃锦新材料、利虎青耀玻璃等企业一线开展实习实训既有效破解了企业技术需求与用工难题，提升了校园招聘就业率，获得了区内企业广泛认可。

强化平台载体支撑，加速创新成果转化。由开发区推动建设的东锦肥业有限公司山西省硝酸（硝基肥）行业温室尾气减排中试基地获省科技厅批准认定。该基地聚焦行业氮氧化物等温室尾气减排核心需求，依托企业在智能生产、高浓度硝酸盐溶液等领域自主技术创新以及人才、设备、场地等优质资源，重点开展关键共性技术中试熟化、工艺验证与小批量生产，有效破解实验室成果向工业化转化的技术瓶颈，推动尾气减排技术从“实验室样品”迈向“产业应用”，为行业绿色转型提供了可复制、可推广的解决方案。

精准开展引才交流，夯实专业人才支撑。充分发挥开发区“人才+科创服务”窗口职能，用心用情做好企业柔性引进人才服务保障工作。开发区长期与山西师范大学化学学院薛冰纯专家团队深化产学研合作，已为区内硝基肥专业镇30余户企业开展检验检测能力专项培训。同时积极搭建合作桥梁，成功促成该专家团队与区内龙头企业山西金兰化工股份有限公司签订化验室检测能力提升合作协议，以校地联动模式为硝基肥产业发展注入强劲技术人才动力。

下一步，交城经济开发区将持续聚焦产业发展核心需求，进一步深化校企产学研合作机制，拓展高端人才引育渠道，优化人才服务保障体系，推动人才链、创新链、产业链深度融合，全力打造区域性产业人才集聚高地，为推动区域经济社会高质量发展提供更加坚实的人才保障和智力支撑。进晓宇



新能源路灯。■长治经开区供图